
ГЕНЕРАЛЬНАЯ ПРОКУРАТУРА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

АДМИНИСТРАТИВНАЯ 
ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

ЗА СОВЕРШЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ
КОРРУПЦИОННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Памятка



Привлечение должностных и юридических лиц к
административной ответственности за совершение
коррупционных правонарушений является эффектив-
ным инструментом противодействия коррупции, реа-
лизуемым прокурорами.

Кодекс Российской Федерации об административ-
ных правонарушениях устанавливает административ-
ную ответственность юридических лиц за совершение
коррупционных правонарушений, предусмотренных
статьями:

1

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА СОВЕРШЕНИЕ
ПРАВОНАРУШЕНИЙ КОРРУПЦИОННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

статья 19.29 КоАП РФ

«Незаконное привлечение к трудовой деятель-
ности либо к выполнению работ или оказанию
услуг государственного или муниципального
служащего либо бывшего государственного
или муниципального служащего»

статья 19.28 КоАП РФ

«Незаконное вознаграждение
от имени юридического лица»
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Статьей 19.28 КоАП РФ для юридических лиц 
предусмотрено наказание 

в виде административного штрафа за незаконные:

от имени или в интересах юридического лица должностному лицу,
лицу, выполняющему управленческие функции в коммерческой или
иной организации, иностранному должностному лицу либо долж-
ностному лицу публичной международной организации:
–  денег, ценных бумаг, иного имущества
–  оказание ему услуг имущественного характера
–  предоставление имущественных прав

ч.1 ст. 19.28 КоАП РФ

за совершение в интересах данного юридического лица
–  должностным лицом
–  лицом, выполняющим управленческие функции в коммерческой 

или иной организации
–  иностранным должностным лицом
–  должностным лицом публичной международной организации 

действия или бездействия, связанного с занимаемым ими 
служебным положением

передачу

В крупном размере
(сумма денег, стоимость цен-
ных бумаг, иного имущества,
услуг имущественного харак-
тера, имущественных прав
превышает 1 миллион рублей)

ч.2 ст. 19.28 КоАП РФ

В особо крупном размере
(сумма денег, стоимость цен-
ных бумаг, иного имущества,
услуг имущественного харак-
тера, имущественных прав пре-
вышает 20 миллионов рублей)

ч.3 ст. 19.28 КоАП РФ

предложение обещание



Должностное лицо – 
это лицо, постоянно, временно или по специальному пол-

номочию осуществляющее функции представителя власти
либо выполняющее организационно-распорядительные, ад-
министративно-хозяйственные функции в государственных
органах, органах местного самоуправления, государствен-
ных и муниципальных учреждениях, государственных кор-
порациях, государственных компаниях, государственных и
муниципальных унитарных предприятиях, акционерных об-
ществах, контрольный пакет акций которых принадлежит
Российской Федерации, субъектам Российской Федерации
или муниципальным образованиям, а также в Вооруженных
Силах Российской Федерации, других войсках и воинских
формированиях Российской Федерации.

В эту категорию входят также лица, замещающие госу-
дарственные должности Российской Федерации и государст-
венные должности субъектов Российской Федерации.
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Лицо, выполняющее управленческие функции 
в коммерческой или иной организации – 
это лицо, выполняющее функции единоличного исполни-

тельного органа, члена совета директоров или иного колле-
гиального исполнительного органа, а также лицо, постоянно,
временно либо по специальному полномочию выполняющее
организационно-распорядительные или административно-
хозяйственные функции в этих организациях.

Иностранное должностное лицо – 
это любое назначаемое или избираемое лицо, зани-

мающее какую-либо должность в законодательном, испол-
нительном, административном или судебном органе
иностранного государства, и любое лицо, выполняющее
какую-либо публичную функцию для иностранного госу-
дарства, в том числе для публичного ведомства или пуб-
личного предприятия. 

Должностное лицо публичной 
международной организации – 
это международный гражданский служащий или любое

лицо, которое уполномочено такой организацией действо-
вать от ее имени.
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Юридические лица, являющиеся 
некоммерческими организациями –
потребительские кооперативы (в том числе жилищ-

ные, жилищно-строительные и гаражные кооперативы,
общества взаимного страхования, кредитные коопера-
тивы, фонды проката, сельскохозяйственные потреби-
тельские кооперативы), общественные организации,
ассоциации (союзы) (в том числе некоммерческие парт-
нерства, саморегулируемые организации, объединения
работодателей, объединения профессиональных союзов,
кооперативов и общественных организаций, торгово-
промышленные палаты), товарищества собственников
недвижимости (в том числе товарищества собственников
жилья, садоводческие или огороднические некоммерче-
ские товарищества), фонды (в том числе общественные
и благотворительные фонды), учреждения (в том числе
государственные учреждения, муниципальные учрежде-
ния и частные (в том числе общественные) учреждения),
автономные некоммерческие организации, публично-
правовые компании, государственные корпорации и ряд
других организаций. 
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Размеры налагаемых штрафов  по ст. 19.28 КоАП РФ

Возбуждение дел об административных правонарушениях, предусмотренных
статьей 19.28 КоАП РФ, является исключительной компетенцией прокурора.
Рассматривают указанные дела мировые судьи.

Незаконные передача, предложение или
обещание от имени или в интересах юри-
дического лица должностному лицу
денег, ценных бумаг, иного имущества,
оказание ему услуг имущественного ха-
рактера, предоставление имущественных
прав за совершение должностным лицом
в интересах данного юридического лица
действия (бездействие), связанного с за-
нимаемым служебным положением 

(ч.1 ст.19.28 КоАП РФ)

административный штраф на
юридических лиц в размере 
до 3-кратной суммы денеж-
ных средств, стоимости цен-
ных бумаг, иного имущества,
услуг имущественного харак-
тера, иных имущественных
прав, незаконно переданных
или оказанных либо обещан-
ных или предложенных от
имени юридического лица,
но не менее 1 миллиона руб-
лей с конфискацией денег,
ценных бумаг, иного имуще-
ства или стоимости услуг
имущественного характера,
иных имущественных прав

административный штраф на
юридических лиц до 30-крат-
ного размера  суммы денеж-
ных средств, стоимости
ценных бумаг, иного имуще-
ства, услуг имущественного
характера, иных имуще-
ственных прав, незаконно
переданных или оказанных
либо обещанных или пред-
ложенных от имени юриди-
ческого лица, но не менее
20 миллионов рублей с кон-
фискацией денег, ценных
бумаг, иного имущества или
стоимости услуг имуще-
ственного характера, иных
имущественных прав

административный штраф на
юридических лиц в размере
до 100-кратной  суммы де-
нежных средств, стоимости
ценных бумаг, иного имуще-
ства, услуг имущественного
характера, иных имуще-
ственных прав, незаконно
переданных или оказанных
либо обещанных или пред-
ложенных от имени юриди-
ческого лица, но не менее
100 миллионов рублей с кон-
фискацией денег, ценных
бумаг, иного имущества или
стоимости услуг имуще-
ственного характера, иных
имущественных прав

Те же действия,
совершенные
в  крупном
размере
(ч.2 ст.19.28

КоАП РФ)

Те же действия,
совершенные в
особо крупном
размере
(ч.3 ст.19.28 

КоАП РФ)

Юридическое лицо освобождается от административной ответственности
за административное правонарушение, предусмотренное статьей 19.28 КоАП
РФ, если оно способствовало выявлению данного правонарушения, проведению
административного расследования и (или) выявлению, раскрытию и расследо-
ванию преступления, связанного с данным правонарушением, либо в отношении
этого юридического лица имело место вымогательство.
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Федеральным законом от 03.08.2018 № 298-ФЗ

«О внесении изменений в Кодекс Российской Фе-

дерации об административных правонарушениях»

статья 32.2 КоАП РФ («Исполнение постановления о

наложении административного штрафа») дополнена

частью 1.4, в соответствии с которой администра-

тивный штраф, назначенный за совершение адми-

нистративного правонарушения, предусмотренного

статьей 19.28 КоАП РФ, должен быть уплачен

не позднее 7 дней со дня вступления постановления о

наложении административного штрафа в законную силу.

Кроме того, указанным федеральным законом

введена новая мера обеспечения производства по

делу об административном правонарушении – арест

имущества в целях обеспечения исполнения постанов-

ления о назначении административного наказания за не-

законное вознаграждение от имени юридического лица

(статья 27.20 КоАП РФ).

Решение о наложении ареста на имущество прини-

мается судьей на основании мотивированного ходатай-

ства прокурора.






